



# 进一步降低就业创业门槛,减轻求职者负担 我市在全省率先推行常规入职体检结果互认

以后找工作,只要在半年内做过入职体检,就不用重复做了。昨日,记者从市人社局获悉,我市在全省率先推行常规入职体检结果互认,为劳动者节省求职成本。

推行常规入职体检结果互认,是国家和省、市进一步优化营商环境,更好服务市场主体的具体举措,可进一步降低就业创业门槛,减轻求职者负担。

我市是全省首个推行常规入职体检结果互认的城市。根据市人社局和市卫健委联合印发的《关于开展劳动者入职体检结果互认工作的通知》,自今年11月25日起,该政策已在全市范围内全面推行。

通知要求,用人单位常规入职体检

须在全市范围内二级以上医疗机构或经县区卫生健康行政部门审批的健康体检机构进行,体检结果有效期6个月。有效期内体检结果互认,不得要求劳动者重复体检。体检项目不全的,用人单位可要求劳动者追加新体检项目。

对劳动者来说,常规入职体检结果互认,带来的最直观红利就是节省求职成本。目前,常规入职体检项目包括内科、外科、眼科等科室检查,以及血常规、尿常规、肝肾功能等医学检验,还有腹部彩超、胸部数字化摄影等医学影像检查,一套检查下来,平均费用至少要200元。有的用人单位还可能根据岗位性质,要求劳动者做更多针对性检查,如此一来费用更高。常规入职体检结果互认的实施,不仅能减轻劳动者经济负担,节省时间和精力,还能防止重复体检造成医疗资源浪费。

据介绍,不同用人单位、不同工作岗位对劳动者身体和健康状况要求不同,因此通知没有规定具体的常规入职体检项目。同时,为防止“过度体检”,通知要求,用人单位要根据拟聘用劳动者的实际工作岗位,合理进行入职体检,不得违反法律法规规定开展入职体检检测项目。

用人单位不执行怎么办?市人社局有关负责人说,如果劳动者在求职中发现,有用人单位不执行常规入职体检结果互认政策,可向全市各级劳动保障监察机构投诉举报。如果发现医疗机构或健康体检机构出具虚假体检报告,可向全市各级卫生健康主管部门投诉举报。

本报记者 牛鹏远 通讯员 李帆 申富国

## 从“张同学”走红 谈乡村运营

张庆旭

最近,一个名为“张同学”的抖音博主火了,他以“生活于辽宁营口农村的大龄单身男青年”为人设,记录分享自己的乡村生活,有趣的题材、多变的视角、魔性的配乐,使其短短两个月“圈粉”上千万,在全网掀起了“张同学各地分学”模仿热。

拍摄手法专业,剪辑行云流水,镜头语言多样……“张同学”的走红,离不开技术的加持,但综观网友们的留言评论,不难发现真正的“流量密码”,是他勾起了集体记忆,激发了情感共鸣。从河边抓鱼、洗衣,到上山砍柴、采药,再到挖菜窖、逛大集,一幅幅“接地气”的画面,让人真切而立体地看到了一个农村青年的生活日常、一个烟火氤氲的远方乡村,既能从中品到富有年代感的乡愁,也能收获片刻的“精神小憩”。

从市场推广的角度讲,“张同学”的成功,在于他将“生活趣味”与“家乡资源”有机融合,从山山水水,到风土人情,再到春天拾地播种、夏天施肥打草等“一年四季做不完的农活”,都成为他眼中“拍不完的题材”,成为构思脚本的源泉活水。立足乡土资源,巧妙挖掘展示,这样的鲜活实践,在一定程度上也为我们当下推进乡村运营提供了启发和借鉴。

着眼将乡村资源优势转化为发展优势,推动美丽乡村升级为美丽经济,今天的洛阳正以乡村运营为抓手推进乡村振兴。“解码”其内涵,说到底就是把村庄的生态美景、山货特产、文化遗产等资源,通过融入规划、建设、管理等“盘活式”运营,实现与市场紧密连接、有效嫁接。现实中,有的乡村守着资源不会用,有的环境挺美却少有人气,有的就看不到资源所在。探寻这些问题的症结,很重要一方面就在于缺乏运营的理念、运营的策划,不能把山水人文、土味美食等各类显性或隐性资源充分地开发利用、深入地挖掘展示,不能“无中生有、有中出奇地再创造”。

事实上,无论是“张同学”,还是此前走红的“李子柒”“华农兄弟”等乡村题材短视频创作者,之所以广受追捧,实质上就在于依托丰富的乡村资源,使乡村的魅力得以精彩展示,吸引更多的年轻人爱上乡村生活,走进乡村感受生活。付诸巧思匠心,真正把乡村资源挖掘好、开发好、运营好,河洛山乡也能乘着这样的时代风潮,更好地走向市场、走进人心。

满足吴华气体项目一期投产用电需求。

第二步是保障洛阳石化,在2022年2月16日洛阳石化检修期间,实施安仁变电站间隔扩建工程,将吴华气体110千伏变电站接入安仁220千伏变电站。

“真是没有想到,这么一个棘手的问题几天就解决了,让我们更加坚定了扎根洛阳、在洛阳发展壮大的信心。”吴华气体项目负责人说。

根据工作安排,12月18日前要完成吴华气体项目一期的供电,明年3月8日前完成安仁变电站间隔扩建工程。深冬暖阳下,吴华气体项目一期现场一派火热景象。

本报记者 李迎博 王艳杰 通讯员 李阳

## 一个方案两步走 两家企业解了忧

昨日,在位于孟津区的吴华气体4600吨/年特种含氟电子气体建设项目一期现场,由企业自建的110千伏变电站正在进行设备安装。随着供电这一“卡脖子”问题的解决,该项目将于今年年底顺利投产。

“卡脖子”,一头卡的是吴华气体,另一头则是洛阳石化。

吴华气体4600吨/年特种含氟电子气体建设项目一期建设一条1500吨/年电子级三氟化氮气体生产线。作为省重点项目,该项目的建成投产对推动我国相应品种电子气体发展具有重要意义。

按照规划,该项目一期计划于今年12月20日投产,但计划接入的安仁220千伏变电站遇到了一个棘手问题——吴华气



体110千伏变电站接入安仁220千伏变电站,实施安仁变电站间隔扩建工程,需停电10天左右。而共用安仁变电站的洛阳石化,当前进入全年生产的冲刺期,一旦停电极有可能影响到产品的顺利交付。

作为我市重点企业,洛阳石化的正常生产关系全市经济运行,而吴华气体项目一期投产也迫在眉睫。

在接到吴华气体的诉求后,市“万人助万企”活动领导小组办公室立即组织

有关负责人到施工现场进行了勘察,现场对供电方案等问题进行协调。

经过政府、企业、专家连续3天的共同商讨,一个既满足吴华气体项目投产需求,又确保洛阳石化正常生产运行的“两步走”方案很快出炉了。

第一步是保障吴华气体项目一期投产,先由国网洛阳供电公司负责,利用吴华气体已建的110千伏线路降压10千伏运行,接入220千伏安仁变电站,能够

# 我市2022年度城乡居民医保缴费 截至今年12月31日

市医疗保障中心温馨提醒:还未缴费的居民请抓紧时间参保缴费,以免影响2022年度医保待遇享受

### 1 问:哪些人员可参加城乡居民医保? 缴费标准及待遇享受如何确定?

答:在我市行政区域内,不属于职工基本医疗保险覆盖范围的城乡居民都可参保。包括1.农村居民;2.城镇非从业居民;3.持有本市居住证居民;4.各类全日制普通高等学校、科研院所中接受普通高等学历教

育的全日制本专科生、全日制研究生以及职业高中、中专、技校学生;5.国家和我省规定的其他人员。

2022年度城乡居民基本医疗保险(含全日制在校大中专院校学生)个人缴费标

准为320元/人。2022年度的人均财政补助标准将在2021年度580元的基础上适度提高。在正常缴费期缴费后,从2022年1月1日至12月31日享受城乡居民基本医疗保险待遇。

### 2 问:城乡居民如何办理参保缴费? 缴费应注意哪些事项?

答:为方便城乡居民办理医保缴费,我市采取集中收缴与零散缴费相结合的缴费方式。集中收缴:城乡居民在集中缴费期内以家庭为单位到户籍所在地村(社区)申请缴费,零散缴费:可通过洛阳银行和中国银行等银行网点、税务局办税服务厅自助终端、网上税务局App、微信公众号“河南税务”(微服务—社保费

缴纳)、支付宝(豫事办—社保缴费)等任一渠道缴费。

需要提醒的是,参保人员不能重复参保,否则会影响待遇享受,缴费时务必通过自助缴费界面或收费工作人员核实参保人员的参保地信息,确认后缴费。如查询不到个人信息或参保地信息有误的,请到户籍所在地、

居住地县(区)医保中心或办事处(乡镇)、社区(村)核实有关信息,并在新参保地重新登记后,通过上述渠道缴费。零散缴费的首次参保人员,携带户口簿和居民身份证原件及复印件,到户籍所在地的办事处(乡镇)、社区(村)办理参保登记手续,之后可通过上述渠道缴费。

### 3 问:城乡参保居民可享受哪些医疗保险待遇?

答:(一)住院医疗待遇。参保居民在定点医疗机构产生的政策范围内住院医疗费用,起付标准以下由个人支付;起付标准以上由统筹基金按比例支付,城乡居民基本医疗保险基金年度最高支付限额为15万元。14周岁及以下参保居民起付标准减半,其他参保居民年度内在县级以上医院第二次及以后住院,起付标准减半;30日内因同种疾病二次住院,只缴纳一次起付标准,如果第二次住院,医院级别高于首次住院医院级别,只缴纳起付标准差额部分;我市参保居民在县级及以上中医院住院的,其住院报销起付标准在同级医疗机构规定标准基础上降低100元。参保居民使用中医药服务的住院医疗费用,报销比例提高5%。中医药服务项目指纳入基本医疗保险报销范围的中药饮片、中成药、中药制剂和中医诊疗项目。

(二)普通门诊医疗待遇。参保居民在基层定点医疗机构门诊产生的政策范围内医疗费用,按照50%比例报销,年度报销封顶线260元/人。参保居民门诊统筹支付限额,限当年使用,下年度不结转、不累计。原个人(家庭)账户余额不清零,可继续在乡镇卫生院或村卫生室(社区卫生服务站)等基层医疗机构使用完毕为

止。参保居民经定点医疗机构规范诊断为高血压、糖尿病,需要采取药物治疗但未达到我市门诊慢病病和河南省重大病门诊保障标准的患者,在目录范围内的高血压、糖尿病门诊用药可纳入门诊统筹报销范围,城乡居民高血压、糖尿病患者门诊用药不设起付线,实行限额管理。一个参保年度内,政策范围内药品费用按50%比例报销,年度报销封顶线为240元/人。

(三)门诊慢性病医疗待遇。我市将部分需长期或终身在门诊治疗且医疗费用较高的疾病(或治疗项目)纳入门诊慢性病医疗待遇范围,目前共计38个病种。门诊慢性病不设起付线,政策范围内费用报销比例80%,实行定点治疗、限额管理。参保居民通过认定后,可按认定享受门诊慢性病医疗待遇。门诊慢性病认定根据病种不同,采取集中认定和非集中认定两种办法,门诊慢性病的集中认定由医保经办机构组织,按期由指定医疗机构集中进行认定;非集中认定患者,在指定定点医院随时申请,随时认定办卡。

(四)重大病医疗待遇。城乡参保居民如果所患疾病属于河南省规定的城乡居民重大病病种,可享受我省城乡居民重大

疾病医疗保障待遇,在指定的医疗机构住院就医,按限价标准报销,不设起付线,其中住院病种县级、市级、省级医疗机构政策范围内医疗费用报销比例分别是80%、70%、65%,门诊保障病种以河南省政策调整为准。门诊救治病种政策范围内医疗费用报销比例为80%,部分病种实行按月限额付费。一个参保年度内,重大病住院病种患者同一种疾病限享受一次重大病医疗保障政策(另有规定的除外),再次住院发生的医疗费用,按统筹地区城乡居民基本医疗保险的规定支付。

(五)生育医疗待遇。参加城乡居民医保的孕产妇住院分娩,住院医疗费用实行限额支付。限额标准为顺产600元,难产800元,剖宫产1600元。

(六)新生儿当年医保待遇。当年出生的我市户籍新生儿,父或母为我市基本医疗保险参保人员的,在医保经办机构进行参保登记后,出生当年免费享受城乡居民医保待遇;父、母双方均不是我市基本医疗保险参保人员的,新生儿在医保经办机构办理参保手续并足额缴费,出生当年可以享受我市城乡居民医保待遇。非我市户籍新生儿不享受我市城乡居民医保优惠参保政策。

### 4 问:城乡参保居民大病 保险医疗待遇如何享受?

答:我市大病保险资金从城乡居民基本医疗保险基金中划拨,参保居民个人不再缴费。按照全省统一标准,参保居民个人负担的政策范围内医疗费用超过1.1万元以上的部分,按以下比例报销:1.1万元至10万元(含10万元)部分报销60%,10万元以上部分报销70%,一年最高可报销40万元。在脱贫攻坚与乡村振兴衔接期内,对符合条件的农村已脱贫人口及纳入保障范围的重点监测人口执行大病保险优惠政策,起付线由1.1万元降低至0.55万元;个人负担的政策范围内医疗费用报销比例为:0.55万元至10万元(含10万元)部分报销85%,10万元以上部分报销95%;大病保险年度内报销不设封顶线。

### 5 问:参保居民如何办理 转外就医及异地居住如何 就医?

答:参保居民应首先就近在基层定点医疗机构就医,需转诊转院到参保地外市及以上医疗机构的,应在具有转诊资格的各大医院医保办办理转诊转院手续,按规定享受医疗保险待遇;异地长期居住人员应申请办理异地居住就医备案手续,到所属参保地医保经办机构办理。办理转诊或异地长期居住备案后的参保人员,可持社会保障卡在所选择的居住城市即时结算定点医院办理入院登记,享受参保地洛阳同级别报销比例。

(陈锋涛 刘洪军)

距医保缴费截止 还有21天

医保进万家,健康你我他。城乡居民医保是政府主办的社会保险,实行个人缴费与政府补助相结合的筹资方式,参保居民可享受普通门诊医疗待遇、门诊慢性病医疗待遇、重特大疾病医疗待遇、住院医疗待遇(包括生育医疗待遇、新生儿医疗待遇)、大病保险待遇等。2022年度城乡居民医保个人缴费标准为320元/人,缴费截止日期为今年12月31日。目前各县(区)城乡居民参保缴费工作正有序进行,截至上月底,全市已有近500万人参保缴费,为不影响2022年度享受医保待遇,洛阳市医疗保障中心在此温馨提醒还未参保的居民,抓紧时间参保缴费,并就城乡居民参保缴费中咨询较多的问题再次答疑解惑。

